



在八路军医院遗址前，宋振峰代表全体医护人员献上鲜花。



医护人员给老人量血压。



邹影现场给老人针灸缓解疼痛。



老人们在村委排队等待义诊。



一位老人因为患肩周炎疼得抬不起胳膊，宋振峰现场指导她如何通过自身锻炼康复。

鲁中晨报帐篷医疗队再出发 义诊“山前小延安”

春季的山区，气温稍低伴随着大风，依然难掩春意浓郁的花开带来的生机盎然。3月27日，鲁中晨报帐篷医疗队义诊团队走进了济南市莱芜区和庄镇车南峪村。

双向的奔赴

“大夫，你帮我看看这腿，一走路就疼，碰上下雨阴天，更是不得劲儿！”

“你这腿问题不大，就是关节稍有些变形，贴点膏药就可以了……”3月27日上午，义诊现场，淄博高新华庚医院宋振峰院长为88岁老人郁桂花仔细检查了腿部，给老人解释清楚，消除她的顾虑与担心，“您这个年纪，身体真是不错，比不少60岁的人身体都好！”

听到宋振峰院长的话之后，郁桂花老人的脸上露出了笑容：“那赶紧给我贴上吧。”“阿姨，您还穿着棉裤，可能挽不起来裤腿儿，这样您先回家稍微一等，宋院长一会儿上门给您贴上，您看看行不？”义诊志愿者张培赶紧走过来搀扶住老人。

“行，那太好了，正好我家里还有个90岁的老伴儿，常年卧床，你们一块也过去给他看看吧！”一听大夫要去家里，郁桂花老人握住了宋院长的手，希望义诊团队能够到家里给老伴儿也看看病。

“没问题！”宋振峰院长爽快地回应让老人非常开心。因为岁数大了，平时很难出村看病，这次恰巧碰上了帐篷医疗队的大夫在义诊，老人说运气实在太好：“专业的大夫给看病，放心，还不用花钱，真是帮了我们大忙了。”

记者在义诊现场看到，像郁桂花老人一样，前来就诊的老人多数是70岁以上，由于常年在地里劳作，腿疼、腰疼、肩膀疼，有的手部关节也已经变形，但仍然坚持田间劳作，日出而作，日落而息，“活到老，干到老，自食其力，身体好！”虽然每天蹲在地里干活，老人都非常

乐观，每个人的脸上洋溢着笑容。

“这个村庄可以说是个宝藏村庄，无论在抗战时期，还是现在，都为国家作出了极大的贡献，我们作为医生，尽自己所能来到这里给老人看看病，是一次双向奔赴的相遇。”宋振峰说，在看病的间隙，这里的老人会将村里参军村民的故事娓娓道来，让他学到了医学之外的知识，开阔了眼界，也更加笃定了用所学为老人减轻病痛的决心。

义诊现场忙碌不停，邹影大夫给老人们针灸、推拿按摩，巩雷大夫给老人做彩超，任全礼大夫给老人做各种外科腰腿肩颈等方面检查……短短一上午的时间，为四五十名老人完成了基础的身体检查。

“平时上医院做个彩超要一百元以上，这搁在俺们身上，可是不舍得，这次义诊没想到还能做彩超，肝胆脾肾检查了个遍，真是实实在在给俺送福利来了。”80岁的姜万腾是独居老人，自从老伴儿去世之后，一人种着家里的一亩地，因为岁数大了，平时很少出村，更别提定时检查身体了，这次一下子做了5项检查，对于自己的健康状况有了全面的了解，再也不会因为腿疼就胡思乱想以为得了啥大病了，这让他特别安心。

“其实村里老人的生活习惯非常好，不太吃一些大油多盐的东西，加上经常活动，增强了代谢，并没有出现城里老人经常得的那些常见病，这也是我们值得学习的地方。”虽是为老人义诊，但宋振峰院长总是能发现这些老人身上的“闪光点”，并不地鼓励老人、宽慰老人，或许这更是义诊的意义所在。

心灵的震撼

义诊之前，宋振峰院长提前跟车南峪村党支部书记孙奉孝进行了沟通，针对村里老人身体的状况，医院定下了义诊方案。义诊项目包含中医、外科、血压血糖检测、心电图、彩超等。

“大爷，您60多岁了，指标比年轻人都好，可要好好保持下去哈！”

“阿姨，您的血糖稍微有一点点高，平时注意少吃咸菜，少吃甜食。”

“老人家，你们年轻的时候都出大力了，所以膝盖磨损严重，现在有些疼痛，但问题不大，放宽心，贴贴膏药可以缓解一下……”

义诊现场，大夫为老人耐心做过各项检查之后，发现老人们虽然年纪大了，但整体健康状况良好，这也让老人们松了一口气。因为常年生活在村里，出口不方便，老人们平常并不经常查体，这次鲁中晨报帐篷医疗队上门服务，给了老人们一个查体的好机会。

“昨天听到小喇叭广播了，今天早上早早就来了，感谢大夫。”79岁的孙兆龙跟老伴儿高加英告诉记者，老两口种着家里的二亩地，平时身体一直感觉不错，就是腿疼、腰疼，手上的关节也疼，因为不想耽误地里的活儿，实在疼得受不了才去村卫生室买点止痛药，这次看到城里的大夫下乡给村民免费看病，内心格外激动高兴。

“其实除了看病，我们更高兴的是一下来了这么多年轻人，陪我们聊聊天，给我们说说保健知识，讲讲最近的新闻，心情格外舒畅。”由于常年生活在村里，每天面朝黄土背朝天，加

上年纪大了不会使用智能手机，老人接收新知识的途径有限，鲁中晨报帐篷医疗队的到来，不仅送去了诊疗，更重要的是给老人送去了一份“温暖”。

“来之前我查阅了相关资料，这里是山东八路军游击队四支队十中队后方医院分院遗址，快到清明节了，我们医院准备了一束花，想要去战地医院遗址看一下，祭奠那些已经逝去的英雄。”宋振峰院长说。

车南峪村原名翟科，明末立村，三面环山，北临淄河。抗日战争时期共有107户，400口人，抗属74户，12名烈士，12名正团级以上干部，2名将军，被时任山东省委书记黎玉称为“山前小延安”。

义诊结束，在车南峪村党支部书记孙奉孝带领下，宋振峰一行来到了战地医院旧址，踩着保存完好的石头路，循着革命前辈的足迹，志愿者们实地参观了医院的手术室、伤员养伤的土炕，以及当时村民为伤员做饭时的器具等。

在当时那么恶劣的条件下，不过几十平的小地方，建成了战地医院，医院西墙还增设了瞭望口，孩童负责放哨，妇女老人负责做饭、照顾伤员。这一草一木都是有故事的，满载着一代人的热血澎湃，一代人的情怀，一代人的奉献。

“实地看到这些，心灵受到了震撼，当时革命先辈在这么艰苦的条件下救治伤员，村民们家家户户支持八路军，做好了一切后勤工作，这样的军民情怀，让人热泪盈眶。”站在战地医院遗址前，义诊团队志愿者们深深鞠了一躬，“前人栽树，后人乘凉，我们今天的幸福生活来之不易，要好好珍惜，好好工作，为社会发展尽一份微薄之力。”

正如志愿者所言，因带着对战地医院遗址的崇敬，他们来到了这里，为老人义诊的同时，也进行了一次个人心灵的洗礼。当年的村民为后方医院做出了巨大贡献：有的挤出了自己的口粮，有的拿出了自己舍不得穿的老嫁衣，有的杀掉了自己舍不得吃的老母鸡，有的腾出自己的房子，解决了伤员的衣、食、住、养问题。志愿者们表示，他们过上了衣食无忧的好日子，更要在工作之余发光发热，运用专业知识服务更多需要帮助的人。

精神的传承

如今，行走在车南峪村，每走几步都能感受到这里的红色文化力量，八百年老槐树见证了村民参军入伍时的豪情誓言，烈士故居的一砖一瓦传递出了良好家风带给后人的传承。

“这里的村民很多都是革命先辈的后人，他们继承了先辈们的红色基因，在为建设家乡默默努力着。”车南峪村党支部书记孙奉孝介绍，车南峪村三面环山，具有独特的地理优势，抗日解放战争时期，遗留了大量的红色印记，村内现存八路军山东纵队战地后方医院、藏兵洞、弹药库、莱芜战役九纵队指挥部、将军故居、烈士故居等遗址，是名副其实的抗战堡垒村。

现在村里常住人口132户，363人，90%以上是老年人。目前村民有的在家种地，有的在附近做点小生意。为实现乡村振兴，村里计划立足红色文化村居优势，开发精品旅游线路，长远发展，保护绿水青山。另一方面立足农产品资源优势，发展规模效应，深度加工，延伸产业链。

“我们有深厚的文化资源优势，可以深挖红色旅游故事，唯有立足群众发展实际，才能脚踏实地地落实长远规划，激活村民内心发展动力。”孙奉孝说，在村级发展方面，他一边坚持学习，一边请教专业人士，如今村里在道路、绿化、水利等基础设施方面的短板已经被逐渐补齐，接下来将有的放矢发展经济以及文化产业。

“村里的光荣传统不能丢，丢了就丢了魂，红色基因不能变，变了就变了质。”在战地医院遗址前，淄博华庚医院志愿者们跟村民来了一个约定：不久的将来，还要来这里，给老人们义诊，组织单位团建，学习红色文化，传承红色基因。

正如志愿者所望，车南峪村正结合村开发的红色文化长廊，打造成爱国主义革命传统教育的“红色教育阵地”，还将把红色基因利用好，把红色基因传承好，充分汲取历史营养，唤醒红色记忆，激活红色基因，凝聚红色力量。

在深入了解到车南峪村发展规划之后，淄博高新华庚医院宋振峰院长对于村庄未来的发展也是信心满满：“期待以后还能带队过来给老人义诊，相信每一次的到来，都能看到村庄的变化，更希望每次都能看到老人们身体依然硬朗，笑容依然明媚如初。”

大众日报淄博融媒体中心记者 王晓明 王兵 徐晓会



宋振峰送给88岁的郁桂花老人一些医院自制的膏药，并交待注意事项。



宋振峰给村民检查关节损伤情况。



宋振峰用便携式透视机检查老人的骨密度和膝关节磨损情况。



扫描二维码查看现场视频